

4. ROČNÍK KONFERENCE CÍRKEV A STÁT

JUDr. Michal Lamparter

4. ročník konference Církev a stát se konal ve středu 30. 9. 1998 na Právnické fakultě Masarykovy univerzity. Akci pořádala místní skupina Společnosti pro církevní právo ve spolupráci s Katedrou ústavního práva a politologie.

V úvodu pozdravila jednání konference proděkanka Právnické fakulty Masarykovy Univerzity Doc. JUDr. Naděžda Rozehnalová CSc. a vyzdvihla význam konání konference na půdě Masarykovy univerzity s tím, že Nakladatelství Masarykovy univerzity vydá ve své právní řadě z třetího ročníku konference sborník.

Tématicky byl čtvrtý ročník zaměřen zejména k otázce kořenů kauzy Mistra Jana Husa, aktualizované zejména rolí, kterou hrála v letošním 80.výročí vzniku republiky.

Zcela poprvé bylo na konferenci publikováno stanovisko husovské komise České biskupské konference. To publikoval její tajemník PhDr. Thlic. František Holeček, učitel Teologické fakulty UP v Olomouci a představitel paulánského řeholního společenství ve Vranově u Brna.

Toto stanovisko představuje první část práce komise, druhé bude zveřejněno do konce roku 1999 resp. počátku roku 2000.

Komise, která stanovisko připravila je složena z předních českých odborníků, má interdisciplinární a ekumenický charakter. Výsledky jsou nesené vědeckou přesností a duchem spolupráce mezi církvemi a náboženskými společnostmi. Vzpomenuto bylo zejména nových iniciativ pro připomenutí smíření mezi katolíky, evangelíky a husity v ČR.

Rozsah příspěvku se vymyká rozsahu této stati. Jeho přijetí se setkalo s vřelou pozorností a potleskem na otevřené scéně. Bylo skutečným příspěvkem k pochopení daného tématu. Představovalo jeden z vrcholů dosavadního konání konference, ne-li dosud jeho skutečný vrchol.

Druhý příspěvek, následující po bohaté diskusi, přednesl emeritní farář Evangelické církve ThDr. Jiří Carda na téma Porovnání křtu v Evangelické a Římskokatolické církvi. Na podkladě biblické analýzy autor prezentoval dohodu obou církví o vzájemném uznání křtu, jako jeden z vrcholů ekumenického hnutí v ČR.

Třetí příspěvek přednesl ThDr. Michal Kučera na téma Historie nekatolických teologických fakult u nás. Autor z Husitské teologické fakulty UK poukázal na podobnost v dějinách fakult s dějinami Masarykovy univerzity v Brně.

Čtvrtý příspěvek přednesla Doc. JUDr. Milada Hrušáková, CSc. na téma Církevní sňatek a věnovala se v něm změnám z pohledu novely zákona o rodině.

Pátý příspěvek přednesl JUDr. Václav Novotný, předseda senátu Vrchního soudu v Olomouci na téma správní soudnictví. Následoval šestý příspěvek v pořadí konference od JUDr. Petra Kobyly z okresního soudu v Prostějově na téma Nezávislost soudů a soudců. Oba příspěvky vyvolali diskusi zejména na téma institucionálních aspektů reformy soudnictví.

Závěrečný příspěvek na konferenci přednesl Mgr. Filip Křepelka z Katedry mezinárodního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity na téma Zřízení Českobratrské církve evangelické a věnoval se v něm deskripci tématu a jeho komparaci s analogickými institucemi.

Čtvrtý ročník konference Církve a stát byl významnou právní událostí v církevněprávní, konfesněprávní i širší společenské rovině. Byl příznivě přijat vystupujícími i širší veřejností.

Mezi více než třemi desítkami účastníků nechyběl ani generální vikář Brněnské diecéze Římskokatolické církve Mons. otec mgr. Jiří Mikulášek a celá plejáda významných představitelů právní vědy, akademické obce i představitelů veřejného života.

Na závěr se účastníci shodli na spokojenosti s průběhem konference i na tom, že v roce 1999 se sejdou na jejím již 5. ročníku. Dík patří představitelům všech institucí, kteří se na konferenci podíleli.